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A magyar
tengerpart.

—aO»—-

Zágrábban egy szándékosan eltereli 
teli. hamisan lefordított és közzé tett tör­
vényjavaslattal parázs tüntetést lehetett 
rendezni: a magyar és horvát tengerparton 
iiépgyiileseket tartottak, valóságos lazító 
beszédet mondottak a magyarok ellen, akik­
re ráfogták, hogy a kisajátítási törvényja­
vaslat segélyével el akarják venni a tenger­
partot a kurvátoktól s ily módon akarják a 
kurvát területet megcsonkítani.

Pedig tulajdonképen olyan törvény lé­
tesítéséről volt szó, amely már több, mint 
tu éve érvényben van. A régi törvényt, ép­
pen agy alkalmazták Horvátországban, 
mint Magyarországon. Senkinek nem volt 
ellene kifogása. De nem szólaltak fel, nem 
tiltakoztak a horvátok akkar sem, mikor a 
régi kisajátítási törvény helyébe újat alkot­
tak 1881. évben. Ennek a törvénynek ren­
delkezéseit szintén kifogástalanul alkal­
mazták az egész magyar állam területén. 
Ebben a törvényben éppen úgy benne van, 
mint benne volt a régi törvényben és benne 
van az uj törvényben, hogy a kisajátítási 
jog kiterjed a tengeri kikötők építésére, ha­
józási müvek létesítésére s az ezek kibővíté­
se végett szükséges területek kisajátitásá-

„A Tengerpart“ tárcája.

H lakás.
Mikor leszálltam a villamos vasútról,

neki iitödtein <.... embernek és vsak mikor
ránéztem, akkor láttam, hogy laz iCjgy régi ba­
latoni; arcvonásai nagyon megváltoztak, 
mondhatnám, eltorzultak, szeméve1! pedig 
-nyugtalanul nézegetett az embereikre, mint- 
ku ellenségeit keresné közöttük. Púik iáit ot­
tani ;

— 'Hová mész, Raf !
Erre megfordult és szemmel láthatólag 

nu-göniilt, olyannyira megörült, mint 'valaki, 
tiki régim keres egv embert ósazt Még ne meg­
találta. Hozzám sietett, megrázta a.kezemet 
w valósággal, .hálálkodni kezdett, (hogy vég­
re láthat. Eleinte azt bittern, bogy meg akar 
Muiipolni és ez a nagy örünikitörés esaík'az 
előjátéka annak, bogy pénzre van szüksége 
Vs •<egitsem ki. ipilhunaitnyi pénzzavarából.

Nagy csodálkozásomra azoubau, ő egész 
másról kezdett beszélni és elmondta mitt 
elkísért utamon —bogy ő mily szvrvnvsétlen 

lakásaival, mert már egy fél év óta az

GRAND CAFE' BORSA phono
FIUME, Baccich palota

e$ minden este teljes zenekaréval hangversenyez:
Bonyhádi Jónás Laci.

i'a. Miután a kisajátítási jog túlnyomó rész­
ben közforgalmi intézmények, utcák, terek, 
vasutak, t'olyamparti, tengerparti kikötő, 
raktári helyek, rakodópartok stb. létesítése 
végett nyer alkalmazást, ezen törvény a ke­
reskedelmi miniszter hatáskörében hajta- 
tik végre. Ez tehát közös ügye az egész ma­
gyar birodalomnak, beleértve Fiúmét és a 
társországokat.

A végrehajtásnál a kereskedelmi mi­
niszter közegei Magyarországon a megyei 
és városi törvényhatóságok, ezeknek kikül­
dött önkormányzati bizottsági intézik a ki­
sajátítást első fokon, Horvát-Szlavonor- 
szágban pedig a kormány alatt álló városi 
és megyei küldöttségek vezetik az expro- 
priáeiőt; éppen agy, mint minálunk, ott is 
a végrehajtás az ottmiXönkormányzati ko- 
zegekre van bízva. Ez ellen persze a horvá- 
toknak sem lehetett kifogásuk. A horvátok 
szőrszál ha nógatása ott kezdődött, hogy a 
kisajátítási eljárás többnyin ’ártalanitási 
eljárással van összefüggésben a bíróságok 
előtt. Mert ha a kisajátító és a kisajátítást 
szenvedő között a közigazgatási eljárás so­
rán mindig megkísértendő ügyességi aján­
lat eredményre nem vezet, a felek a rendes 
királyi bíróság előtt folytatják a becslési 
eljárást és bírói Ítélettel döntik el, hogy 
mennyi kártérítést, kell adni a kisajátítandó 
épületekért, területekért. A törvény csak el­
vileg mondja ki, hogy a kártérítésnek tel­
jesnek kell lenni.

ötödik lakása-van lés most újra bum »tikod ni 
kénytelen.

Megkérdeztem (tőle:
— De hát mi az oka annak, hogy annyi 

hajód vau a háziurakkal .’
Ü nevetni kezdett :
— A háziurakkal, azokkal sok bajom 

van. azok legfeljebb olyan dologba ütik né­
ha az orrukat, amihez semmi, de semmi kö­
zük sincsen.

— De ihat kikkel van akkor neked bajod!
Raf dühösen kiáltott rám :
— Kikkel, hát a lakáskiadóikkal, mert 

én csak albérletben lakom.
— Ejnye, ez különös !
Raf a meg nem értett ember dühéivel né­

zett rám. ...........................
— Dohog v különös, wít inkább nagyon 

(iin'szenü, — rossz valamennyi 1
Érdeklődésem fokozódni kezdett :
_-Most már mondd meg, mit csinálnak

veled a báziasszoinvaid, ivázán kiváncsivá 
tettél.

Raf szemei szikráztak.
_ Képzeld, valamennyi belémszeret.

Valamennyi — most az ötödik esetem.
Halkan füttyen.tettem osodúlkozásom-

TJTA RUFFO, J AD LOW KÉR, CARUSO
hangversenyterem

Zeneszámok és színművészek előadásai. 
Szabad bemenet. — Bedobandó jegyek ‘2d 

fill, a pénztárnál.

Mintán a kisajátításoknál az ügyek Ü0 
sz,iz:ilékiU»a.u nem tmlnaik lökés egyezséget 
kötni, mert az ügyletnél mindemk tél minél 
lotdi hasznot akar luizni, a kisajátítási eljá­
rás túlnyomó részéből per lesz a ihirósiigok 
előtt. 11 orvát országiéi a a bíráskodás az ön- 

I Kormányzati kormányhoz tartozván, a h-or- 
! vát túlzó politikusok az egész kisajátítási 

ügyet az önkormányzat né-zére követ ölték 
és a javaslatban a lmrvát autonómia meg 
.‘erlöset láttáik. Ez pedig, hogy milyen ha­
mis üi ügy. kitűnik abból is. hogy a kereske­
delmi törvény é< a váltótörvényhnzás is kö­
zös, ezen irányban hozott törvényeik is közö­
sek, de még sem jutott eddig eszébe senki­
nek. hogy a társországok részére külön ké­
re-kodé! mi és váltátöi’vényihozást -követel­
jenek. noha a horvátországi hÍróságok -iigy- 
forgabnának túlnyomó részét, éppen úgy, 
miül nálunk -is. a kereskedelmi és váltó­
ügyek alkotják. Az már más sezm.ptint alá 
esik, hogy a társországoknak igenis az ön- 
kormányzati jogukhoz tartozik, .hogy mi­
ként a kereskedelmi és váltói peres eljárást, 
vagy miagát a bírói eljárást, úgy a közigaz­
gatási ügyökre is önállóan •szabályozhassák 
a hirói eljárást. De erre vonatkozókig a ma­
gyar kormány és n báni kormány között 
nézeteltérés aiiiiies. A kérdi'1-- jogi része e-z.o- 
rint eleve tisztázva vau.

Csakhogy itt is tielejátszott a kérdésbe 
az önző pártpolitika. Az a lmrvát fé-z.kelődő 
s zavaros oélu politikát mely nyíltan nem

bari és sezimigyre vettem emlx-remet. Arca 
dilit tvolt. szemét nyugtalanul, forgatta és 
mig beszélt, oly közzel, oly tiilfeszitettség- 
gel gesztikulált, mintha egy rejtett tőpor- 
Jiordó robbant volna fel agyában és az szét­
vetni igyekeznék egész 'szervezetét.

Ekkor egy kávé-házhoz értünk és ő kéré­
semre bi tért velem egy pohár pimobra. A 
kávéiház egyik sarkába 'Vonultaim wie és ott 
ő előadta lakásai történetét.

— Egy féléve, hogy az első esetem volt, 
azelőtt soha ilyesmi, de, még ehhez hasonló 
formájú dolog sem esett meg velem. Egy öz­
vegy asszonynál laktam, aki már nem volt 
fiatal, de ezért csúnyának sem volt mondha­
tó. Elég jó szobám volt és minthogy roppant 
-ok dolgom volt, sem törődtem a háziakkal'. 
Dolgoztain, reggeltől napestig .sehova se 
mentem, hanem éltein a munkámnak. Egy 
éjjel arra ébredtem, hogy a háziasszony ko­
pog az ajtómon. Kiugrottam az. ásrvliól, aj­
tót ’nyitottam —- de képzeld, ő már nem vo?£ 
ott; visszafutott szobájába. Másnál» mond­
tam neki, ho""* többet ilyet me «tegyen. <> azt. 
felelte :

— Ro--z. vice !
Jó! van, nem szóltam többet. Jött az nj

ABBÁZIA, SÜDSTRAND:

Hotel villa Austria Szey ff ertPenzió
Elsőrendű családi otthon, a központban, 
— újonnan átépítve és berendezve. —

Kívánatra prospektus.

‘V «Vi ? '*



. 4' I'

11

A TENGERPART

meri mvgnu ndani, bogy m-it nkur, a bol­
yát -magvnr közös ügyeket a 11<»i*VJttoicr*i nex- 
w on\>zorüen gúzsba kötésnek tuTtja. Ál­
lamot akartunk esaaiflhii az ál la ml-.ól s ezért 
a magyar birodalmi, az miperialisztiku- po­
litikát meghénitani iparkodnak.

Fiúménak is éppen az a baja. ami Hói­
val országnak, hog\ az önkormányzat etile­
kéit ellene szegezik a sokkal nagyobb érdé 
keltnek, az imperialisztikus. a birodalmi ér­
deknek. A fiumei és a horvátországi auto­
nómia ekként ismételten ellentollen kei ult 
az állatni érdekkel, a magyar szent korona 
országai birodalmi érdekeivel. Innét \an a 
süni konfliktusok, noha a fiumeiek jól tud­
ják. Itogx a magyar imperialisztikus politi­
ka nekik is csak használ. Szerencsénkre 
Fiume, de meg Horvátország is kicsi terű 
let a Nagy-Magyarországhoz képest es így 
széthúzó erejük Itatását kcvcshhe élezzük 
bár kellemetlenek ezen kis kon 1 iktttsok is, 
mert az állami tevékenységet egy ülőre meg­
bénítják. Az erkölcsi hatás pedig abban 
nyilvánul, hogy vau a magyar államnak, a 
magvar birodalomnak egy területe, amely 
nélkülözi az állami összetartozandóság ér­
zelmének hensőségét és ezt időnként meg­
tagadják. Vau egy terület, amely folyton 
„iás célt akar követni, mint amit az állami 
politika egysége parancsol. Vagyis a poli­
tikai integritás kérdése van érintve. A poli­
tikai integritás pedg az önálló, független

tar főzik.álhim legfőbb minősítéséhez
lvzt a politikai integritást, az egységes 

állami (“sziliét Horvátországban már kevesb­
íti kedvelik. Beszélnek közös áfUimpolgár­
ságról. holott nz áj hunpolgárságról szóló 
törvény kifejezett szavakkal nzt mmi«lia. 
hogy a magvíir korona összes országaiban 
az állampolgárság ugyanaz, l'-s heiszé!nek 
lmrvál területről, horvát határokról, horvát 
tengeri «írtról, holott a magyar állam lei ü- 
lete egységes, a horvát határokból pedig 
csak mint közibe eső, belső határokról lehet 
szó. Horvát tengerpart nines, mert csak ál 
la,mi tengerpart van. Miég a horvát-magyar 
tengerpart is téves közjogi kifejezés. A ten 
"érpárt egységes területe az állaimnak. A

éjszaka, megint kopogtat, megint suttog es 
hiv: — újra az ajtóihoz futok, ő nincs oft. 
Másnap nem szóltam emiatt semmit. Var­
iam — (tudod, én twlok várni — egy 'hétig 
vártam. Nyolcadik nap aztau, amikor újra 
kopogott, kifogtam rajta; kinyitottam a ko­
pogásra az ajtót; persze ő újra mein volt ott. 
Csakhogy ezt a fogást már én ismertem. 
Ezért kimentem a folyosóra és nyár tévén, 
a nyitott ablakon át beugrottam a szobájá­
ba,— teljes pongyolában ivóit. Képzelheted, 
.hogy úgy tett, mintha álmából ébredne fel, 
de ez engem nem hozott zavarba; sőt annál 
határozottabban!' mondtam meg neki a 'Véle­
ményemet :

— Itt vagyok, fiát ha annyira szerelmes 
belém, most szóljon és ne az ajtón át suttog­
jon be ! I

Barátom, erre az asszony elkezdett ordí­
tani. (kiabálni, az egész ház iJssezfutott, en­
gem vissza.vittek szobámba es másnap, nem 
a szobaasszony, hanem a háziúr kidobatott 
a lakásomból. Jól van, kerestem más lakást. 
J)e nem magános nőinél többé, megjött az 
én es/AMii is, hanem egy özvegy asszonynál, 
akinek felnőtt leánya Volt: ment úgy okos­
kodtam. hogy a két mi majd vigyáz egymás­
ra és 'ha Ítélem i,s szeretne esetleg, .majd sze­
gyeim fogja a .másik előtt az érzését és ma­
gába fojtja azt. De nem igv lőtt — hisz kü­
lönben tudod, milyenek az asszonyok

Pár napig nyugtom volt, de aztán a 
leány beléinszeretett és ezzel újra elkezdő­
dött a komédia; itit ugyan nem kellett az ab­
lakon Ixmiásznom, hanem az ebédnél mond­
tam meg a leánynak a véleményemet a töb­
biek előtt, mire az anya bálából felmondott 
— ahelyett, hogy megköszönte volna nz én

horvát túlzónk, mégis azzal lázi la mik nm-i, | 
hogy a kisajátítási törvény folytán a ma­
gi arc k el aik alják venni a ii orvát októl a 
tengerpartot. I

Ennyire meggyengüli a horvátországi 
és fiumei ál Inni jogi felfogás, azon széleskö­
rű autonómia folytán, melyet a 'kiegvezod 
politikusok nagylelkűen H orvát országim k 
és Fitmiénaik adtak. Mind a kettő quasi szö­
vetséges állami szerepet takar játszani a ma­
gyar állammal szemben.

Vájjon mikor jövend el az idő, midőn 
ugv H (n’v át (11 "> z á g I «I n, 111 inét Fi un vében t i sz- 
tess.éges, önkormányzati politikát csinálnak 
abban a tisztvilta.bb szel lenti ion, .ami nejben 
Deák Ferenc. Andrássv Gyula gróf megal­
kották a Fkime és Horvátország autonó­
miáját. Snjno's, horváti»k és fiumeiek ezt az 
önkormányzatot többnyire iwrtiktiláris cé­
lokra, a mag.var birodalom egységes érdekei 
ellen használták fel.

Horvátországban a szábor többsége fel­
vette a harcot az un ionellenes csoportokká!, 
de annál kérdésesebb, mikorra várható hatá­
rozott javulás- Fiiu női mit A jelek e részben 
épneiiséggei nem biztatók. Nemesink, hogy 
ti ja hli manőverekkel ii*aiikodiiuk megnehezi- 
teni a ha tár re í idő nség fiumei mii ködösét, .liá­
néin Zanella líiriiárd, az újonnan választott 
podeszta sem nyújt kellő biztosítékot az ál­
lamit ii irányzat megerősítése tekintetéből. 
Attól lehet tartani, hogy a magyar Adria 
partján a hullámok még sokáig nem fognak 
1 (‘csendesedni.
----------------------------£-------------------------------

Újdonságok.
i --<>--

Tájékoztató.
— A kir. kormányzó magánfeleket fo 

gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.
— A tengerészeti hatóság épületében le 

vő m. kir. biológiai állomás és aquárium dij 
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látó 
gatható.___________________ _
figyelmeztetésemet, .mert hisz, én a leánynak 
,esák javát, .akartam. De hát jól van —• el­
költöztem onnét is. Most egy varrónőhöz 
mentem, úgy okoskodva, hogy az lel lóvén 
foglalva, a kenyérkeresetével, nem fogja 
őrültségeikkel eltölteni üres idejét. De hát, 
barátom — hiába. Pedig ez, mondhatom rie- 
kod, napestig dolgozott és ahelyett, hogy ki­
aludta volna magát, a'szerencsétlen, úgy lát­
szik, rólam ábrándozott —és beléinszeretett. 
Természetesen nem tudott uralkodni magán 
és nekem jeleneteket rendezett — végül pe­
dig felmondott.

Rendben van. Elköltöztem innét is. Most 
,már olyan lakást vettem ki, ahol nem volt 
nő, hanem egy aggastyán adta tki albérlctfie 
és a házmester takarított a lakókra.

Egy ideig nyugtom volt itt, inig a ház- 
,mesterin- -szemet vetett rám. Képzelheted, 
mi történt ezután. Óriási botrány, líu a 
szemébe vágtam az udvarban szerelmi fel­
ki nálkozását, ő letagadta; einigem 1 eszemtele- 
Jiezett. Erre ki rohant a férje, egy gaz cipész, 
az is rám támadt, a lakók, ezek a zsellér mó­
don élő pimaszok, mind ellenem fordultak: 
némelyik egyenesen őrültnek nevezett — a 
gaziomlier ! — és én végül is kénytelen vol­
tam menőikül ni.

Most egy családhoz köiltöztein. A kís- 
hivdetésekliől olvastam, hogy ,e,gv nyugal­
min s szobát kiadnak, békés természetű, ma­
gányos urnák.

Képzelheted, hogy megörültem ennek a 
hirdetésinek. Rögtön kivettem a szobát és 
■sietve odaköltöztem. A család ebig jő .benyo­
mást tett rám. Az apa hivatalnok volt, az 
anya egy idősebb nő és két leány. Két fel­
nőtt leány; az egyik zongorázni tanított, a
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A Cunard magyar-amerikai -,on,i
kivándorló gőzösei a kikötőben való időz' 
■síik alkalmából megtekinthetők unnom-,<“• P r1- e>. »7*1» Kivétő! I Zií
kezesi nap as indulási napok délelőttié ,t„ 
gyekért az Adria palota portásánál 1 úr!‘ 
mit kell fizetni jótékony célra.

— A tersatiói Frangepán-vár napom» 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené 
ben. (Feljárat a susáki híddal szemben levfl 
lépcsőn vagy kocsin a- susáki Boulevar 
de-on.)

József főherceg diszkért je (a kor 
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távollétében hétköznapokon reg 
géltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be 
léptidij nincs.

A Danubius-hajógyár telepe, a rizs­
hántológyár, a papírgyár, kőolajfinomitú- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe- 
ciális engedd mével tekinthetők meg.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.
- — A népkert (Giardino publico) nyitva

van este 10 óráig.
Az „Adriatica“ cognacgyár gyártele­

pe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d 
u. 3 órától 6-ig.

— A kivándorlási ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
bmépőjegyeket.

NYOLC NAP
múl va megszűnik az 1848-iki sajtótörvény. 
A közeledő perc történelmi jelenít őségét az 
egész magyar társadalomnak érezni kell. 
Az utolsó nehéz nagy küzdelem most kez­
dődik. Mindenki cserben hagyhatta az uj 
Magyarországot, a .fejlődés zászlaját, de a 
tisztességes sajtó elszánt csapata virraszt 
■és az utolsó leheli étig harcolni fog. Talán 
uj taktikára, uj modorra kényszeríthet az 
uj törvény korlátja, de a gondolat, a küz­
delem lelke a szándék nemessége a régi 
marad.

A városi polgárságnak, a magyar in­
telligenciának most éreznie kell, hogy mily 
emberfeletti és elszánt küzdelemre eskü­
szik fiel a megrendszabályozott magyar 
sajtó, most töiinöriiliii kell a sajtó mögött, 
mert a nyomtatott szó nemsokára nem 
könnyen leírt, sem némileg felelősségtel­
jes frázis, liánom cselekedet, amelyeknek 
tiltó paragrafusok az örvényei lesznek. 
De az örvények, a minden oldalról táton­
gó veszedelmek imcg nem tántorítanak 
bennünket. _______

imási ktanár iiő volt.
Két napig boldog voltam és mar-mar 

azt hittem, hogy megtaláltam azt a lakást, 
ahol holtom napjáig din nyúzhatom: azon­
ban, úgy látszik, a végzet ellenem fordult, 
üldöz, mert itt, ebben a nyugailinasnak hir­
detett házban történt velem a legnagyobb 
botrány.

Képzeld csak barátom, mind a három 
belém szeretőit. Ha nem én sem hagytam am 
most magamat, mikor észrevettem, bogi 
szere1műikkd üldöznek, csaptam olyan ho - 
ráiívt, hoige olvat még nem láttak. EiJp ,IZ 
■aljasok kidobtak a lakásból, és elzárt.* n 
ajtót, podgyászomat meg kilőtték a td\ 
sóra. Jól ván ! Rögtön elindultam lukast 
rés ni. Miikor fel akartam szállmi a viHamn?- 
ra, akkor találkoztam veled, veled, <‘g> 
liaráttal. akinek igaz szívvel dpanaszo. 
•tóm végzetemet ! -

Ra.f elhallgatott (ás én szánakozva 1 
•tom a szerencsétlen emberre. Dutt ai-ea, - 
Iák vonásai, setémének nyugtalan nwziese mm 
dent megmagyarázott. Mikor megitta aP 
ohot, elbúcsúzott tőlem és távozott, ne 
ért a kávéliáz ki járójáig, két ember - 
•fogta és ő dnient velük egy bérkocsin. • 
pincértől megtudtam, huf'" az idegené' ■ 
Ígérték neki, hogv egy biztos lukast ^ ^ 
.nek a számára, és örömmel ment vch> ■ ‘ 
idegenek pedig detektívek voltak <’> 1 . . 
té.k a szerencsét 1 en Ra fot a héholydaba, < 
tényleg megtalálta azt a nyugalmas In • ' 
hol élte végéig „dtmiyázhatott“, "íei .. 
jött ki többé onnan az emberek köze, <> -
halt meg, szivében teljes keseriisvggf. n 
iránt, akik. szerinte, mindég .beleszeret1 

If j. Hegedűs Sando ■
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\ magy3u' sajtó virrasztó serege éh 
. i n tartja kezében 3i tollat és csöggedct- 

1,'n hitte] és lanka,datkin elszántsággal 
xivja tnvábil) a harcul. Ma, mikor a törté- j 
|1(r,jii percek közelségét érezzük, üimepé- 
|xv. fogadalomként Írja le a magyar sajtó 
minden igaz munkába, hogy emlékszünk

iminpei hős katonára, aki az utolsó pil- 
i-inabíiati sem felejtkezett meg a kötelessé­
géről.

—o—

Heh beli előfizetőink figyelmébe!
Miniliofl!/ (i~ előfizetéseiknek péuzbesze- 

ilönl; i'tltol roló beszedrne a ráros napi/ te­
rülete ni lati iiltin sok ülőt vesz ifién i/be,tisz- 
iclettel kérjük előfizetőinket., szíveskedjenek 
munkánkat azzal inei/könnyitenihopt/ esc- 
/hkrs előfizetéseiket posta utalványom, sze­
mélyeseit rann küldönc utján juttassák el 
kiollólt iralid ultikba: (lead inain del SassQ 
l/unu-o. Wurzel-liáz, L ént.

Személyi liir. földes Béla egyetemi 
tímár Abbáziába érkezett.

A konzuli karból. Az Edinburgh- 
Leithbau székelő tiszteletbeli osztrák-ma- 
gvar alkmizulátus konzulátussá emelésével 
iiiiuak vezetőjévé Plathen Emilt nevezték
ki.

Ujj. Palugyai Ferenc pozsonyi nagy­
birtokost Vrugimy köztársaság tiszteletbeli 
kmi/.ulává neveztek ki.

A ltoeger-Soldat négyes hangverse­
nye. Ma, pénteken este tartja meg a Filar- 
inonico Brammafh-a-egyesület helyiségében, 
ált-ahnrk már jelzett hangversenylét a Roe- 
ger-Snklat négyes. A .hangverseny fél ki- 
lei ívkor kezdődik.

(lyakorlóórák a gyorsiróegyesület- 
ben. A Fiumei Gyorsíró Egyesület helyisé 
gében minden vasárnap délelőtt gyakorló­
órák lesznek, úgy kezdők, mint haladók vé­
szére. A gyakorló órákon, amelyek fél ti­
zenegykor kezdődnek, bárki résztvehet.

— Címadományozás. A király Boros 
Lajos tengerészeti hatósági segédhivatali 
igazgatónak a segédhivatali főigazgatói ói­
mét adományozta.

— Antal Sándor kiállítása. Mint már 
megírtuk. Antal Sándor festő és rajztanár, 
április hó 6-tól 13-ig bezárólag az állatni 
polg. fiúiskola (Via Pomerio) zenetermében 
legújabb müveiből kiállítást rendez, mely­
nek megnyitása ápr. hó 5-én d. o. fél 11 
órakor lesz. A kiállítás a többi napokon 9— 
1-ig és 3—5 van nyitva. A bemenet teljesen 
szabad. Bejárat a Caserma-ntca felöli olda­
lon a Ifi. számú kapun.

— Kivándorlás. Az l higaro-Croata 
Kapa gőzösén ma reggel 49 magyar kiván­
dorló indult Triesztbe, akik az Austro Ame­
ricana egyik hajóján fognak Amerikába 
utazni.

— Angol jacht Fiúméban. Ma reggel 
Fiúméba érkezett a „Valiant“ nevű angol 
jacht, amelyen tulajdonosa földközi-tengeri 
utazást tesz. A jacht ma délben tovább in­
dult Triesztbe.

Ösztöndijpályázai. A kereskedelmi 
miniszter tiz, egyenkint 2500 koronában 
megállapított ösztöndíjra hirdet pályázatot 
ulyan magyar ifjak számára, akik a buda­
pesti keleti akadémiát sikeresen elvégezték 
es akik legalább három év óta gyakorlati 
alkalmazásban állanak, de a külföldön akar 
mának bővebb tapasztalatokat szerezni. A 
pályázni óhajtók kérvényeiket a fiumei 
kereskedelmi és iparkamara utján terjeszt­
hetik be. A pályázati hirdetmény szövegét 
szintén a kamaránál találhatják meg.

Egy uj Pégoud-ista. Blériot buci 
nerodromjában a napokban egy dalmát 
származású pilóta. Bulimbasies Ignác, kí­
sérelte meg a looping the loopot, meg pedig

a legteljesebb sikerrel. Bulimbasies, aki 
diplomás mérnök, Bécsben végzett és Spa- 
latóban folytatott gyakorlatút. Blériot gyá­
rában most egy uj gépet építenek számára, 
a mely Ivei Ausztriában akarja bemutatni a 
loopingot.

A kávés. 500 koronája. A rendőr­
ség egy féket mull ás fiatalember után nyo­
moz, akinek titokzatos szereplését szeretnék 
kideríteni. Möglich dVinne óvárosi kávés 
hajnali félháromkor Ix1 akarta zárni üzletét, 
hogy nyugovóra térhessen. Mielőtt ezt tette, 
átment egy pincébe, ahonnan fii részport 
akart hozni a kávéháziam való félhintés cél­
jára. Miikor a pinceajtót kinyitotta, emberi 
neszt hallott, amelytől már e<nk azért is 
megrémült, mert nála ötszáz korona kész­
pénz volt és a sötét sikátorban úgy leüthet­
ték volna, hogy -ólra <sem találják meg gyil­
kosát. Félelmében kihúzta hirtelen n pince 
kulcsát a zárból és belülről magára zárta az 
ajtót. Ekkor dühös szitkok között valaki ha­
tat ama s öfioölesapásit iinért az ajtói a és fu­
tásnak eredt. Szerencsére négy ismerős fia­
talember jött arra hangi - beszélgetéssé!. 
Ezek kiszabadították Mögliche! kényelmet­
len helyzetéből és az ismeretlen támadó 
után vetették magukat, de már hiába.

— Rémes boszu. Chersoból jelentik: 
Krnzics Ferenc földműves leánykája tignap 
egy szivart tail ált szülőinek háza előtt. A 
szivart elvitte a mezőn dolgozó atyjának, 
aki rágyújtott. Néhány pillanat múlva a 
szivar nagy durranással felrobbant s 
Kruzies eszméletét vesztette. Beszállították 
a kórházba, ahol az orvosok megállnpitották 
bog\ a sziivarbaai töltény volt. A szilánkok 
Krnzics mindkét szemét szét roncsolták. 
Nyilvánvaló, hogy bofzuró! van szó.

— Meggátolt öngyilkosság. A'aradi Ist­
ván határrendörségi őrmester, tegnap dél­
utáni 4 órakor a. kőotajkikötő közelében cir­
kálván. egy sziklán ülő, kozén-láhán össze­
kötözött fiatalembert vett észív, ki keserűen 
könnyezett. A hafárrendőr igazolásra szó­
lította fei! a fiatalembert, ki hosszas fagga­
tásra bevallotta, hogy neve Stefan Károly, 
24 éves, v gynuiázhumot végzett, ügyvédi ír­
nok, és hogy élefuntsághól öngyilkosságod 
akart, elkövetni, oly módon, hogy magát a 
szikláról a tengerbe veti. Ezért kötötte ö-z- 
sze ő maga a kezét, lábát. Kérte a rendőrt, 
heg'- ne akadályozza meg öngyilkosságát, 
miután már egvszer Lovranáhan is véget 
akart vetni életének és akkor nem sikerült 
a dolog. A .határrendőr feloldozván az élet 
unt kötelékeit, bekísérte az elkeseredett fia­
talembert az őrszobába. Onnan érteni tették 
via del Fosso 5 sz. a. lakó szüleit, mire az 
ifjú atyja eljött érte s magával vitte a fiát. 
A szülők hálás köszönetét mondtak a derék 
batárrendőrnek fiúik megmentéséért.

— Ellopott szellőztető-késziilék. A Kos­
suth Lajos utcán levő AI Tamburine ven­
déglő tulajdonosa bejelentette a városi rend 
őrségnek, hogy éjnek idején lelopták helyi­
ségének ablakáról a szellőztető készüléket. 
A készülék értéke 200 korona.

— Tolvaj földmüvesasszony. A süsüki 
csend őrség tegnap letartóztatta Erklas \ ik 
tória földművesasszonyt. aki behatolt Bra­
li eb Janka nevű szomszédnőjének lakásába 
s onnan egv 2000 korona betétről szóló ta­
karékpénztári könyvecskét, két gyűrűt, j00 
korona készpénzt és egyébb kisebb dolgokat 
vitt el.

— A nyomor miatt. Megírtuk tegnap, 
hogy beszállították a kórházba Prcssieh 
Ágost 66 éves munkást, aki nxomoia miatt 
felakasztotta magát. A szerencsétlen em­
ber tegnap délután 4 órakor meghalt, helc- 
ségét az elmezavar jeleivel a kórház megfi 
gvelő osztályába vitték.

— A vásárfelügyelő munkája. Sprin- 
o-het vásárbiztos tegnap a falle Tre lien le­
vő Ml» Concordia kores-malmn rom ott élel­
miszereket és szenynyes edenvekyt kobozolf 
el. A tulajdonos ellen meglette a feljelentést.

A kikütóliől. Aprils 3. Érkezett:
Danim cin--.; gőzös Bariból 231 hordó borral 
és 55 kosár zöldséggel; Euterpe osztrák gő­
zös T táv sz lő.’!! üresen; Serreiifo angol gő­
zös H űl!hói 134 zsák somavoval, !<i."> láda vas 
sál, EK) láda fenvtoéplemezzel, 170 zsák ká­
véval, 200 üres honiéval é<- 10 tonna üres 
zsákkal; China osztrák gőzös Kokéból 5800 
zsák lennkaggBil, (Ült bál gyapottal, 250 üres 
hordóval, 50 hordó borral és 20 tonna ve- 
gye.sáruval; Szent Íjászló magyar gőzös Ya- 
leneiától 700 zsák papír ml, 1956 bál raffiá­
val, 200 himlő olajjal, 300 hordó festékkel, 
OKI üres hordóval és 30tonna .vegyesárirval.

tiiduli: Szent István magyar gőzös l»n- 
donlkii 1SS0 tonna fával, 160 tonna liszttel, 
150 tonna habbal, 50 tonna á-ványv Ízzel és 
200 hordó faki'vonat'al: Josephine osztrák 
gőzös Triesztbe 220 tonna habiul, 50 tonna 
papimul és 30 tonna bútorral; Erzli. Era tíz 
Ferdinand osztrák gőzös Kolx'ba 1570 ton­
na cukorral, 370 tonna fával. 250 paback 
centtel és 50 tonna vegyesámval; Newa dán 
gőzös Londonba 3100 tunna cukorra1: Epiro 
obasy, gőzös Bariihn 250 fonna bahhal, 100 
tonna fával és 57 hordó olajjal.

Halálos ugrás a harmadik emeletről. 
N(‘govetich Mária 50 éves szentjakahi ille­
tőségű nő ma reggeli fél hat óra tájban ki­
ugrott az óvárosi Calle dei Canapini 22. szá 
mu házának egyik harmademeleti ablnká- 
hól. N ego ve ti címé szét loccsant agygynl hol­
tan terült el a keskeny sikátor aszfaltján. 
Tettének oka: nyomor.

A kivándorló leány kalandja. Prasz- 
kni Mária 16 éves tót leány, aki a Newyork- 
ha való elindulásra várakozott a kivándor­
lási palotában, tegnap délután kiment az 
utcára, ahol megismerkedett Berger János 
20 éves zalai legénnyel. Ez hamarosan rá­
beszélte a leányt, hogy tartson vele. Elve­
zette a leányt valamelyik közeli korcsmába, 
ahol leitatta. Este 7 óra tájban bement n 
Népkertbe, ahol valahol elrejtőzve töltöt­
ték az éjjelt. A kora hajnali órákban egy 
rendőr mindkettőt bevitte a főuapitanvság- 
ra, ahol az orvosok megállapították, hogv 
Berger a leány ellen merényletet követ let 
el. A leány ma délután indul cl Newyorkba 
a Pannóniával, Beígért letartóztatták.

— Uj mozdonytipusok. Minthogy a 
fiúmé—budapesti vonalon Fiume és Came- 
rnlmoraviea között a forgalom olv natrvgyá 
vált, hogy a most fennálló rendszerrel azt 
lebonyolítani nem lehet: a vasútigazgaló­
ság elhatározta, hogy a jelenleg használat­
ban lévő kettős mozdonyok helyébe ev uj 
tipusu mozdonyt fog alkalmazni, melylyel 
a nagy emelkedésű és erősen igéovne vett 
pálván a forgalmat sikerrel honyolithatja 
le. '

— Pályázati hirdetmény. A m. kir, val­
lás és közoktatásügyi miniszter ur 241.955 
—1913. számai leiratával az 1914. év első fe­
lére a Vidéki, Hírlapírók Országos Szövet­
sége számára, 1000 (Egyezer) korona kül­
földi utazási ösztöndijat engedélyezett, a 
mely ösztöndíj odaítélésénél] a V. H. O. Sz­
ilem kizárólag saját tagjainak, hnne.ni az 
ország más vidéki nj,ságiró-(*gA((sáiletei tag­
jainak és az egyesületen -kiv=iil álló vidéki 
hírlapíróknak jogos pályázati igényeit > 
kérvényéit L figyetemihe veszi. Ezen utazá­
si ösztöndíjra pályázatot hirdetünk^ a kö­
vetkező feltételek mellett: 1. Az utazási ö<z- 
töndij egv vidéki hírlapi ró részére fog ki­
adatni. Csakis olyan vidéki hírlapíró pá- 
1 vázhat, aki már három éren ál hivatásos 
újságíró volt. A pályázati .kérvények leg­
később 1914. évi április 15-ig bezárólag nvuj 
t-atudóik he a követkéz/) címre: „A Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetségének, Szeged, 
Boldogasszony-siigárut 2, fldsz. 5.“ 3. El - 
késve érkezett páhumti kérvények figye­
lembe nem vétetnek. 4. A folyamodó hirínp- 
irók kötelesek kérvényeikben a külföldi ta­
nulmányul célját, terjedelmét pontosan 
megjelölni, nyelvismeretükről, életkoruk ró1, 
liirlápiróí működésűkről valamint vagyoni 
helyzetűikről is pontos felvilágos it ást adni. 
5. A tanú Írná,nyírit na k legalább 2 (Kettőt 
hónapi időtartamul mik ,ke!l lennie. 6, Azon 
hírlapíró, ki a külföldi utazási kedvezmény 
ben részesül, köteles a tanú Imán rutát 1914 
május 15-itőll 1914 november 30-ig terjedő 
terminuson belül, általa tetszés szerint vá-
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uipnn. I hx «mikor 
gil.jiik meg, lu*in 
aviigv iölületesek.

Pavlovié

Jasztancló időben megtenni. 7. Az HM*1 körö­
mi- ösztöndíjból 4<Mt kor. az utazás megkez­
désekor, IVni korona az utazás II-ik hetében 
és |$H0 korona a fi-iik hátén utal ványoztatik. 
8. Az ntazá-i ösztöudijlian ívszcsiilő hirlíip- 
iró köteles cluiazá-a napján a Vidéki Hir- 
la’ijriik Ország1*' Szövetségéi Szegeden útra 
keléséről irnxtwy értesíteni. Köteles továb­
bá minden külföldi városból, altul legalább 
48 óráig tartózkodik, tartózkodásáról rövid 
jelentést «nini. 9. A tanulmányidról legké­
sőbb 1 *.> 14. november 39-ig tartozik ezen uta­
zási ös/töndijhaiii részesülő hirhipirö, rövid, 
riport szerit jelentést tenni. ló. Amennyiben 
az ösztöndíjban részesülő hírlapíró külföldi 
tanuhnnay ni jíé r k (‘ólját ó< tcrjedelméi az 
utazás megkezdése előtt megváltoztatni 
áltatja, ei te nézve a \ ni,'ki 11 ir! a pirók Or- 
.sztigos Szövetsége elnökségének előzetes bó­
léé gyezóMíít kell k üdémre. lilyen esetekben az 
elnökség fentairtja magának a jogot arra, 
hogy az utazási ösztöndíj feleit szabadon 
rend elkézi uv sók. A már megkezdett utazás 
célját és terjedei.mó! is csak az elnökwg be- 
lei gx; zésével lehet megváltoztatni. Szege­
den. 1914. mán . lő-vii. A Vidéki Ilii iapirók 
Or-xágos Szövetsége: Szórni/ (h/uht elnök. 
Putrii: híxzhi titkár.

Az amerikai munka-uzsora. New- 
yorkhói jelentik: A kivándoihL hivei nem 
látnak mást az Amei lkába özönlő moilvru 
népvándorlásban, mint azt az átmeneti 
hasznot, a mely dollárok alakjában áramlik 
át Amerikából Európába. Azzal nem tö­
rődnek, hogy egy-két évtized múlva a tö­
mérdek munkásától megfosztott földrész­
nek és igy Magyarországnak is mekkora ká 
rára lesz a munkáshiány.

A nőimunka és a gyermekmunka az, a 
Amerika egyébként óriás iparának 

szégyenfoltja. Módunkban van az előttünk 
fekvő hiteles adatok alapján az amerikai 
munka-uzsorának egy olyan elrettentő je­
lenségére rámutatni, a mely a dolláréhes 
amerikai iparnak nemcsak etikai, de emberi 
szempontokból is megboesáthatlan bűne. Az 
Vnió egyik igen fontos ipari államáról, 
Xewyork államról, vannak hiteles adataink 

ezeket az adatokat vilá- 
vagy mik egyoldalúak, 
mert Xewyork állam 

ipari, kizsákmányolni igen jelentéktelenül 
aprói Ilii nősök a iiae'-obb ipari államokixal 
való verseiivben.

Xewyork ,•illámban az 19i2-iki adatok 
szerint .‘H 1.999 "- ár van, a inelveKoen 1 aiil- 
lió líoO.OUO munkás dolgozik. Ezek a mun­
kások évenkint 'J.Ö'.l'.l.tiUu.l!(,IU dollár értékű 
árut produkálnak, 1.912.<i)>0(H)0 dollár tőke- 
befektetés ( Ildiében. Az átlagos munkaidő 
napi Itt óra. ölt perces átlagos enedidővel. 
A munkások nagy része nő és gvermek, 14 
—16 esztendősnél fiatalabb. A "'’ormekek 
”0 centet keresnek naponta s többnyire, 
mert még nem érték el a törvén vés korha­
tárt. hamis igazolvnnynval dolgoznak. Jel­
lemző. hoiry a mikor az ipari vizsgaio-léizto- 
sok megjelennek a gxárakban. a tulajdono­
sok elküldik a gyerekeket sétálni. A "ver­
mek munkások bádo""várakban darábírnin- 
(át végeznek. Gyorsan működő, veszedel­
me.-- sebességű gépekkel bádogot vágnak és 
préselnek. Minden darabnak egy pillanat 
leforgása alatt kell elkészülni, mert comb­
ként, agy árosok állítása szerint, a •••rme- 
kek nritsvm keresnének. Eirv-két ujjunk az 
elvesztése mindennapi eset. Ha valamelyik 
gyermek elveszti az ujját, két választása 
van. Vagy elfogadja a szokásos piaci árat 
az ujjáért, vagy pörölheti a gyárat, mely 
utóbbi esetben legtöbbször mitsem Ítél meg 
nekik a zsűri. A levágott újnak piaci ára 
van és árfolyama, a mely váltakozik, mint 
a részvény ára a tőzsdén, Egv levágott ujj­
unk az ára lód dollár: két levágott ujjért 
200 dollárt fizetnek. Volt idő. a mikor ezek 
az ujjak drágábbak voltak, de annyi ma 
már a baleset, hogy az értékek jóval estek 
az utóbbi néhánv esztendőben.

Hurkagyárak, kouzervek gyártói is
í nagyrészt nőket és gyermekeket alkalmaz­

nak. A nőknek ezekben a gyárakban nyál­
kás pocsolyákban kell állniuk naponta tiz 
óra hosszat. A zsiradékokat szaggatják le 
a linrkagyártásnál alkalmazott Imsdara- 
ixik ról.

A gy a pót k i kész i t ő gxárakban alknlma- 
zott munkásoknak nagy része szintén nő. A 
csomókat szedik ki a nyers gyapotból heti 
.'i I) dollár fizetésért. A tinta! leányok és 
asszonyok kezéből vér folyik, mire a bet ve­
gére érnek. A kezük hasonlít a vörös nyers 
búshoz, a mclvon alig van bőr.

íme egynéhány kép az amerikai ipar 
lelkiismeretien munkájából, dó ezt emléke­
zetben tartani a mesterségesen szított 
aranylázzal szemközt, a mely űzi, kergeti a 
magyarság szinc-javát a szegény, de mégis 
csak más életei adó magyar rögről az Ide­
genbe a dollárok és a mimkauzsora hazá­
jába..

Baleset a hajón. Tegnap beszállítot­
ták a kórháziba Gioixliano Lajos nápolyi ha­
jóslegényt, ailci munkája közben (‘lesett s 
eltörte a jobb lábát.

A „Világ“. Abban a küzdelemben, 
melyet a magyar sajtó a haladás és kultúra 
szolgálatában folytat, a Világ a legtisztább 
radikalizmusnak a zászlaját viszi. A pro­
gressziónak harcos újságja: minden demo­
krata ügynek, minden igazi népérdeknek 
lelkes szószólója. Hasábjain a magyar új­
ságírásnak kiválóságai szólalnak meg. Hír­
szolgáltatása friss, pontos, eleven és mindig 
megbízható. Kormában, tartalomban egy­
aránt nívósat nx’iijt a Világ, mely a ma­
gyar radikális közvéleménynek elismerten 
legkiválóbb orgánuma.

A Világ felelős szerkesztője: l’urjesz 
Lajos. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bu­
dapest, VI. Gyár utca 4. szám.

— Öngyilkosság. A Castua iiiaüetti 
Spineiei faluban tegnap hajnalban fel­
akasztotta magát Rubessa Mária 49 éves 
asszony. Amikor ráakadtak, már halott 
volt. Tettének oka gyógyíthat a tlan beteg­
ség.

Telefon,

NYILTTER*).
—o—

M AU YAR-HORVÁT SZA B ADU AJ < >ZÁ-
st részvénytársaság fiúméban

Az igazgatóság a társulati alanszabá- 
lyok élteimében meghívja a t. e. részvényes 
urakat a folyó április hó 18-án, a társulat 
helyiségeiben délelőtt 11 órakor megtar­
tandó

XIV. RENDES KÖZGYŰLÉSRE.
Napi r e n d :

1. Az igazgatóság és a feliif'clőbizott- 
ság jelentése, az 1911$. évi mérleg előterjesz­
tése és javaslat a tiszta nyereség felosztá­
sát illetőleg.

2. A felmentvény megadása az igazga­
tóság és a felügyelőbizottság részére.

ö. A felügyelőbizottság megválasztása.
A mérleg a közgyűlést megelőző 8 na­

pon át fog betekintés végett a társaság he­
lyiségében jv részvényesek rendelkezésére 
állani.

A társulati alapszabályok 32. §-a értel­
mében minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik részvényeit 8 
nappal a közgyűlés előtt, va"fis bezárólag 
április hó 10-ig Fiúméban a Banca Fiuma- 
na-iiál, Zágrábban a Hrvatska Eskomtna 
Banka-nál, Budapesten a Pesti mav'nr ke­
reskedelmi banknál, Bécsben a "Zivnostens- 
ka Banka pro Cehv a Moravu fiókjánál, 
Triesztben Mat. Pollieh cégnél letétomé- 
nyezni.

I' iume. 1914 március hó 14-én.
_______ Az igazgatóság.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a szerkesztőség.

sa-

A főrendiház ülése.
BV1 >A l>.KíS - :i- A főrendiház twr. 

I nap délutáni ülésén a tengerpart kisajátí­
tásáról szóló javaslatot tárgyalta.

Mihaj levies Antal horvát kifogásokat 
hangoztat a javaslat ellen. A horvát ,na 
gyár kiegyezés értelmében nincs joga M- 
gxarországnak horvátországi terület k-iJ, 
játitásáml törvényt hozni.

Tomasies Miklós ugyancsak azt bizo- 
ox itja, hogy ti kiegyezés értelmében a ma­
gyar törvényhozás nem hozhat törvényt 
Horvátország területére nézve. A törvény­
javaslatot, ha méltányosan hajtják végre, 
elfogadhatónak tartja.

Tisza István gróf tisztázottnak látja 
azt a kérdést, kit illet meg a kisajátítási 
jog. A végrehajtás természetesen a horvát 
autonóm hatóságok hatáskörébe tartrozik. 
A Ilonátok nyugtalanságára nincsen sem­
mi ok. A kormánynak nincs egyéb célja, 
mint megállapítsa, fixirozza a tengerpar­
tot. A kisajátítás jogát a kereskedelmi mi­
niszter a bánnal való előzetes megállapodás 
utján fogja gyakorolni.

Ezután Tisza miniszterelnöknek a ro­
mán paktum ügyében adott válaszáról szóló 
vitát kezdték meg, melynek során Károlyi 
Gyula gróf azt bizonyítja, hogy azok az en­
gedmények, melyeket Tisza tett a románok­
kal való tárgyalások során, ellenkeznek a 
magyar nemzeti politika érdekeivel. Rá­
mutat arra, hogy a román szeparatisztikua 
törekvések nem csak a nemzeti állami egy­
ségét veszélyeztetik, hanem az ország terü­
leti épségét is fenyegetik, miáltal azok n 
monarchiára és a dinasztiára végzetessé 
válnak.

Hosszú Vazul püspök erélyesen vissza­
utasítja Károlyi szemrehányásait. A román 
irredentizmusról szóló vádak, rágalmak, 
melyeket vissza kell utasítania.

Károlyi Gyula gróf személyes kérdés­
ben kijelenti, hogy ő nem illette a román 
ifjúságot a hazaárulás vádjával, csupán azt 
állította, hogy a románok tagadják a ma­
gyar nemzeti állam egységét.

Gyurátz lutheránus püspök Tisza gróf 
nemzetiségi politikáját vette védelmébe.

Tisza miniszterelnök válaszában el­
mondja, hogy az előtte szólók egyike az er­
délyi románság felfegyverzéséről szólva, 
nagy szolgálatokat tenne a miniszterelnök­
ségnek és a belügyminiszternek, ha konkret 
adatokat szolgáltatna át nekik. Biztosítja a 
házat, hogy a kormány éberen őrködik az 
ország biztonsága fölött. A román kultur- 
1 igáról szólva, azt mondja Tisza, hogy az 
olyan országban, ahol teljes a sajtó- és gyü­
lekezési szabadság, nem lehet kikerülni, 
hogy a sajtóban vagy egyes összejövetele­
ken hibás és valótlan kijelentések ne tör­
ténjenek. Ezeket azonban sem lebecsülni, 
sem t úlbecsülni nem szabad.

Tisza beszéde után az ülés véget ért. 
—o—

A költségvetés tv.......'•**».
BUDAPEST, ápr. :$. A köpviseWiay 

pénzügyi bizottsága megszavazta a fiudnu- 
velvsiiigyi és pénzügyi tárcáik hudgetjet-

• 1 ''o cl o/jv, i Amo/j, 1 Uz™"

IT*ílf íllrf'Of* Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok,
. , ... • ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó, épület s egye

célokra; fenyő, luc-, jávor- tolgy , jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban.
Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Mvallakik szállításokat Fiumébá és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra.
id Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár; Delta. Telefon 381. Sürgönyeim: Pavlovit
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A képviselőtmz ülése.
BUDAPEST, ápr.3. A_ kép viselőház 

uni <leb kitt II outikor Szász Kaiolv el nöklc- 
te mellett rövild ülést tartott. Az elnök be­
jelentette, hogy Bohrán í Mii Mány i Sándort 
választották meg és hogv Etfener Zsigmond, 
Urmáiiczy Nándor és ZI.in<yiky István kitil­
tása lejárt. Hegedűs Lóránd a pénzügyi bi­
zottság jelel íitéséb Sándor dános hnliigvimi- 
niszter Iledig a választókerületit* uj iieosz- 
tá-áít terjesztette he. Balogh igazságügy mi- 
uiszter az 1012. évi VII. te. módositásáró! 
adott he jaiyastatot. A te. a.z ügyvédjelöltek­
re vonatkozik.

Az Országos Kaszinó Ugye.
BUDAPEST, ápr. 3. Az Országos Ka- 

>zinohan visszavonták a Beuiezky és Zltn- 
yjtky kizárását, mert meigijedtek az ellen­
zékiek azon fenyegetéséitől, hogy ők meg 
Lakács ellen adnak he k i záratás i indit vámy.t. 
A beállt csendet Welkenie a -léke helyreáíli­
lájára akarja1 kihasználni és már érintke­
zésbe is lépett az illetékes tényezőkkel. We- 
kerle olyan inditványt terjeszt be, hogy ;l 
kilépett tisztek ne lépjenek nyomban viw. 
sza. viszontn tartalékos tiszteik maradhassa­
nak bent a kaszinóban.

Az északmagyarország—fiumei vonal.
SOPRON, ápr. 3. Ma, énkezett le Har­

kányi miniszter döntése a kérelmezett észak­
in agya rország—tiniméi összekötő közvetlen 
vonalra vonatkozólag. A .miniszter szerint a 
kérés •nem teljesíthető, mert naponkint ezer- 
kilométer többletteljesítményt kívánó gvors- 
vonatokaDkellene forgalomba helyezni, ál,lo- 
m,-Dókat áitaliaki-ta.ni, ut,l»aeső ilielviérdekii 
vasutakat egyenrangoid,tani s a befektetés 
igen sok lenne.

—rv —

Szék fii védekezik.
BI DA PEST, ápr. 3. Szekfii Gyula, a 

Rákó-zi-ollenes köny/y szerzője riipiratot 
adott ki, a,melyben védekezik a támadások 
ellen.

Az Igazmondó cikke.
BUDAPEST, ápr. 3. Tisza legutóbbi 

f'i,kikc- óriási vihart, -kel-tett. .Ennek hatása 
aki!’ fi sza kijelentette, hogy nem ir .több 
e-kkef az igazmondóba.

Az idei sorozás.
I>j DA 11 EST. ápr. 3. Az idei sorozás 

tmhan-ivőleg április 22-én kezdődik az egész 
oi'-zagha.n. ,\ sorozások július 20-ika körül 
lógnak veget érni. Az ntósorozás augusztus 
végén Írsz.

Rosewelt nem tűnt el.
... \ORK. ápr. 3. A Roosewelt el-
'.''"‘m*™1 bÍreket ma hivatalosan m ég­

ertől iá* A volt elnök expedíciója, útban van 
-tanrasból a part felé és semmi I táj tik sínes.

A rcNGtiKPART

pornak nevezi magát. Pétervárról jött de 
tagadja, hogy orosz tiszt és kém Ém-clőre 
a he .vorseg, törvényszék fogházáig szállí­
tottak es folytatlak a vizsgálatot.

Czernin távozik.
^BUKAREST, ápr. 3. Diplomáciai kö- 
okben a,z a hír deriedt el, hogy Czernin 
1 fv'! 1' állásától, mert azok a reménvek 

niel\eket km evezőséhez, fűztek, nem télié 
sülteik. ■’

Elsiilyedt francia torpedónaszád.
I DI LÓN, ápr. 3. Tegnap délután a Cap 

íjardier magasságúi ián vlsiilvcvlt a ;i,X-a» 
torped-ónaszád. A ina kezdődő hadi aerophí- 
nok manővere alkalmából a toi-pedófilottila 
g' a kői latna jött össze > eközheu történt 
mgv a 358-as naszád szikla zátonyra futott 
tói, amely a térképén nincs megjelölve Né­
hány .pere a latit vízzel telt meg a’torpedóna- 
szad belseje es sül ved ni kezdett, de vészié- 
leire még idejében jött segítségül egy má 
sík hadihajó, amely legénységéi mi-ginen,tet­
te. A naszád elsiilyedt.

Pégoud kudarca.
BERTÁN, ápr. 3, Münchentől táiviratoz- 

zah a Ldkiatanzeigernek, hogv Pégoud mu­
tatványos repülését az ottani' rendőrség he- 
tiltótta. Vasárnap kellett volna az újfajta 
mikfenoei-t aeroplánon produkálnia, de a 

hangulat olyan ellenséges iránváhan a mi­
lánói botrány óta, hogy a rendőrség tünte­
tésektől felt s ezort tagadta meg az enge­
délyt. Pégoud már Müncheniben tartózkodik 
gépét pidbalja ki, most azonban t-1 tog utaz­
ni1. niert a belügyminisztérium, ahova fe- 
1 eb bezel t, helybenhagyta a rendőrség tilal­
mát.

A keleti vasutak.
BELGRAD, ápr. 3. Politikai körökben 

mondják, hogy a (keleti vasutak kérdésében 
meg hosszú tárgyalások llesznek a monarki-a 
es Szerbia között. inon árki a áilitólag na­
gyon túlzott követelések!«-! lépett föl' és a 
szerit kormány már csak politikai okokból 
sem teljesifeliéti' ezeket a ikérdésekot.

A balkán szövetségért.
PETERVAR, ápr. 3. A Rjecs mai szá­

ma jelenti: Ferdinand román trónörökös, 
aki nejével es fiával Oarskoje-Selóhan tar­
tózkodik, hogy megnyerje a eárt a régen 
óhajtott eljegyzés tervének, az időt fontos 
politikai tanácskozásokra használja ki. A 
trónörökös lelkes hive a balkán szövetség 
nn-gujiftásónak v-s e végből azt tervezi, hogy 
legközelebbi konferenciájába Szaszanov kül- 
ügymimi-szterrel leéli- fogja vonni a szerb és 
görög követeket, mert usrv gondolja megva­
lósíthatónak az eszmét, hogyha Bulgária ki 
vételével a halikán államokat, tehát Roma 
n-iát, Szerbiát, Görögországot és Monteneg­
rót i-s egyesíti.

TŐZSDE.

öudapasii Értéktőzsde
Magyar hiicliíszvény", 
Osztrák hi‘e!reszvény . 
l*/,-os koronajáradtík . 
Osztr.-nvigy. államvanii 
Jelzálogbank 
Leszámitolóhauk . . .
Hazai Bank...............
-Magyar Bank es Keresk
Rlinamurányi............
Salgótarjáni...............
Közúti Vasút...............
Városi Villamos . .
Adria...............
Déli Vasút...............

» -T.

apr. 3 
zárlat

Mai ári.
’ ,1 óra

<S22. 821.
639 - 639 50
8:.9o 82.40

714 714
429. 430 —
508 50 508.
280.50 28!.—
516511 515
659.50 659.-
718. 716
633.50 634
326. 326.
615.50 615.
104.50

2400.—
Rizsgyár....................... . .

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

377ü' -

Búza áprilisra .... 12 70 12.61
Búza májusra .... 12.60 12.52
Búza október . . 11.25 II 26
Rozs áprilisra............... 10.18 10.14
Rozs októberre . 8.7: 8.66
Zab áprilisra . . 7.81 7.73
Zab októberre . . . 7.72 7.75
Tengeri májusra ... 6.74 6.74

Bécsi Értéktőzsde. 
Osztrák hitelrészvény . . 
Magyar hitelrészvény . . 
Osztrák magyar államv.ssul
Déli Vasút..........................
Alpesi..............................
Skoda .................................
Osztr koronajár..................

639. 
822. - 
713 75

834 25

83Í—

619.50
820.25
713.25 
103. — 
,834 
764.

ák

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4"/0-os kölesönkötv.
Banca Fiumana...................
Fiumei Kereskedelmi Bank ]
Fiumei Népbank ...............
Litorale Bank és Takarék Su 
I. Morvát Takarékpénztár . 
„Indeficienter" tengerhajóz. . 
Magyar-Horvát Qozhajótáis. 
Magyar-Horvát Szabadkaié,-?

2rient tengerhajózási társ. . 
It. Forgalmi r. t. régi 
>, ,, „ uj

Magyar Olajgyár...............
Austro-Americaná-...............
Navigazione Libera Triest
Osztrák Lloyd ...................
Stabilimento Tecnico . . 
Aitipelea Szeszpároló Rt. . .
I. Trieszti Rizsgyár .... 
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. 
Spalatoi Portland Cement 
Assicurazioni Generáli . ex 
Riunione Adriatica . . .

Nap.

! vgatóhbi khi V itk CÜajíjrf.
62.- 

650. - 
295.
115.
240.—

6100.
250 — 

1400.-- 
1100.

13(D)

200.-

291.
588.
619.

9825.-
405.-
539.
43,3.
354.
905.

3900.

-yDt>2'2'2-2;2:2'2:2*2*2;2'2:2
MENETREND KIVONAT.
Vonatok indulása Fiúméból:

Zágráb—Budapest fele:
Gyonsy.: d. e. 8.00; d. u. 6 és 7.56 órakor.

Fókavadászok szerencsétlensége.
. LONDON, ápr. 3. A Ti tűrnie olsülyedé- 

seiM-k holyén retteneites szerencsétlenség tiör- 
.V’t. I öl b hajóval fókavvidászok mentek a 
.!• ámezokre, de alig voltaik ott, borzasztó vi- 
,‘V *0,‘t ki. A jéghegyek egymásra torkkl- 
Y !*La 'Hidászok magy része elpusztult A 
j/T, I ".'jdlaind hajó matrózai 20 halottat 
of!*!.;,.’ <>SSZ(>, egy -másik hajó 40 halottat és 
d tvhK megfagy ott, vadászt szedett fel.

--O—
Tolvaj vasúti tiszt.

I , . . V A PEST, ápr. 3. Az ál'lamrendörség 
aetektw.iei ma elfogták Fal ívd i Béla ál Inni- 

'■mi ti nyugalmazott hivatalin okot, aki a 
a ajn-st—kolozsvári vonalon rendszeresen 

ltsí, 8rotta az első osztályú utasokat. Az 
« I >i napokiba,u töliii ezer koronán vi Jcész- 

pkedott össze. Kihallgatása után le-
“ttóztafták.

Kém a repülőgépen.
Reichen,berg, ápr. a um-sdorf w>-

- "K-n tegnap leszáll ott cut ne rop Ián és né- 
• n\ pere múltán száguldvn jött egy auto- 

. / " • nmelyen két ,porosz t.i-szt ült. A tisz- 
mondták a csendőröknek, hogv az 

'ten pilóta orosz tiszt és kém, mire a gvn- 
fi;P ''miiért letartóztatták, rcpülögé.|h'*t pe- 

e koboziák. Az avi-atikus Dimitri Eilip-

A török-görög tárgyalások.
,KON'STANTTXÁPOLY, ápr. 3. A tö­

tök minisztertanács nem hajlandó Görögor­
szággal közvetlen tár"valósokra lépni, mint 
ahogy Coadan román követ a portának aján 
lotita. Törökország nem remél eredményt a 
közvetlen tárgyalásokról, mert álláspontja 
az A igei-szigetek kérdésében homlokegye­
nest ellemkiezi'k az athéni kormányétól.

Epirusz kiürítése.
ROMA, ápr. 3. A görög csapatok a nagy- 

ha fai! mák ideiglenes hozztij árul ásóval egy­
előre abbahagyták Epirusz kiürítését, mert 
abból nemcsak Görögországra nézve, .liánom 
Albániára is veszedelmek támadhatnának, 
ha a görög csapattesddk ihamarabh távozná­
nak cl. semmint az albán "hatóságok a kiiiri- 
tetit .területeket, átiveniiiék.

DVRxAZZO, ápr. 3. Tegnap jelent meg 
a fejedelem rendeleté, iinely Tliomjisou ezre­
des rendkívüli megbízatását befejezettnek 
nyilván it,ja és az cpiruszi ügyek további 
kezelését a kormányra biz/a.

LONDON, ápr. 3. A Times athénj jelen- 
tése szerint Grey külügyi államtitkár .meg 
fogja a hatalmaknál! sürgetni a választ amin 
jeg\ zékn>, melyet Görögország a liatahntik­
hoz Efiiru.sz kiürítésére vonafekozólag inté­
zett.

Szem. V.: d. u. 12.55; d. u. 6.08; este 
10.23 órakor.

St.-Péter— Trieszt—Pragerhof felé: 
Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor. 
Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56: d. u. 

5.00 órakor.

Vasúti állomási vendéglő 
Fiaméban.

Hires jó konyha. Mindenkor kész ételek. 
Az érkező, elutazó és átutazó közönség va­
lamint a városi polgárság kedvenc talál- 
hozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosit

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest—Zágráb felöl:
Gyorsv.: regg. 7.15 és 8.50; este 7.54 óra. 
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felöl: 
Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órakor. 
Szem. v.: déli 12.09; d. n. 3.01; este

12.55 órakor.



idegenforgalom
(Mouvement d’étrangers)

HBBHZIH
tegnap érkezett fürdővendé

(Hőös arrivés hier:)
Sclilc.siiig.'i' K .Julin Budapest Schlosser
Székelv Marveli Budapest Schlosser
Miss M. Baker London Schlosser
Dr. Marék Tiegermaim Grohabiez Savoy 
Kauitz József Budapest Qui11n
Dr. Adolf Fischer Krakó Quitta
Viktoria Glvitznmim Krakó Quitta
Takács Ernő Budapest Quitta
Österreicher Béla Budapest Qmtta
Vaudé de Ostrovska Polognc - Quitta
Sonnenschein B. Miskolc Eiminin
Jakob Angermami Stanislau Erimnia
1 lugei'z Miklós Pécs Eliiiinia
Biermann Heinrich Budapest Jeanette
Brauner Fiilöp dr. Budapest. Jeanette
Földes Béla Buda,jest Stefánia
Opetz Vilma Budapest Stefánia
Nadel L. Budapest stel an iá
Dani ver báró Hamburg Stefánia
Hella Bronsardt Marienhof Stefánia
Basins Fr. München Stefánia
Gróf Hohenthal Berlin Quarnero
Ablinver t'eeilie Berlin Quarnero
Hitze Franz Berlin Splendit
Mansbach Josef Münster Splendit
Hulitius Gizela Budapest Antoniushof 
Sehweder Kamiin Budapest Antoniushof 
Tonitschka Martha Bar Antoniushof
Süss Leopoldine Brünn Antoniushol
Biefer Hermann Breslau Kolb
Szántó Adolf Budapest Austria
Reitenbach Ferenc Budapest Austria
Miklósba Aladár Budapest Mandria
Guttmann Alfréd Budapest I stria
Hallmuth Karl München lstria
Székely Zoltán Budapest Juliana
Károlyi Emi Iné Pécs Juliana
Pintér Ferencné Pécs Juliana
Hugo Kretschmer Breslau Schlosset
Miss. A. Griffith London Schlosser
Hermann Jenny Iglo Schlosser
Amalie Goldmann Sadek Schlosser
Berkovits Samuel Budapest Schlosser
Boor Teréz Budapest Schlosser
Sigfrid Sandsmann Warnsdorf Palace H. 
Max Berlin Nürnberg Palace H.
Salm Erzsébet őrgrófnő Badkau Palace H 
Morie Raminger Badkau Palace H.
Stroh Emil Budapest Bristo1
Osztroluczky Gyula Budapest Bristol
André László Budapest Palace H.
Szenes Samu né Arad Palace H.
Seidner Róza Arad Palace H.
Törcky Aladárné Fd’sö-Lök Palermo
Gellert Lajos Jászapáti Palermo
BetJuke Ernst Berlin _ Bristol
l’onlegncr Károly Érsekújvár Bristol
Fcnvves Ignác Buda liest Bi i<to>

lzaleier lápot Budapest 
Sternadel József Kassa 
Rhemann Ferenc Déva 
Groszmann Sándor Budapest 
Hubert Mária Budapest

Mascagni 
Sémi ralist. 
Seecu raust. 
Svecu raust. 

SzegeII II OVI I JiniKI 1JUI11Í. MII
Dr Maximilian Machalski Leníberg Mahler 
Dékámy Mihály Budapest Mamigui
Dem jón Zsiga vond Budapest Mascagni
Deutsch Salamon Budaörsi Palermo
Puftvnny 1 stvánmié Csalit Palermo
Dick Ágnes Budapest Szegő
Módi-Kovács Klót ill (1 Budapest Szegő
Kaufmann Irene Wien ^ idakovits
Alois Fischer Se íanzer
1 diu'ci s'trőm Ottó Sfaxtkiholm Sollenz<‘i*
Füredi Ignác Budapest Széphelyi
Ament Ferenc Budapest Belvedere
Frankó Ferenc Leva Belvedere
Reich Géza Kassa Semmi,üst.
('supák Gyula Dehreeen Seecuranst.
láiwonhadi Pál Makó X érmes
Czosnowski B. Varsó \ érmes
Bock Sofie Varsó Ayrain
(’ingros Barimra Pilsen Ay rami
Peták-éh íiigros Jeiiko Pilsen Ay rain
Mii lek Ei.ios Arad Széphelyi
Sofie R is fisch Belgrad Aintoii iusli.
Lefkoivits Arthur Debrecen Viktoi
Hiilicr József Budapest Augusta
Székely Zoltán Budapest Riviéra
Hegyi Albérlőé Arad Miíria
Szimtgvörgvi Béla Budapest Mária
Vert ám" Marin Arad Széphelyi

—«o»*—
x Dr Gámán Béla egyetemi m. tanár 

difítás gyógyintézete Volosea—Abbázia.

V eleitfce
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A génuai 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 

SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FELJEBB.

Gyermeket elfogad nevelésre
tisztességes magyar család. Cím a kiadóban.

Mindennemű irásmunkák (fogalmazás, 
másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését 
lelkiismeretes gyors és csinos kivitelbe» 

vállalom. Cím e lap kiadóhivatalában.

Valódi brilnni szövetek
M1814. évi tavaszi és nyári Idényre
I Egy szelvény 
' S. 10 m. hosszú 
teljes férfiruhához 
Sitit, sairiy, és nsllény)

idő,

I szelvény 7 ken 
I szelvény 10 kw. 
I szelvény 15 ktr.

_ ----.— I szelvény 17 kér.
elegendő, csak I szelvény 20 kér.

(n ««1 vényt leket« stelonrubihoz 20__K-ert.
Mntnzy felBltGuövetct, turlitelódent, lénk» 
■unt, nSI kosztom szöveteket stb. gyári írek* 
iáid, mint megbízható és szolid cég mlaStaSS 

Ismert posztóKyéri raktér

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve. ,j|.

Ás elOnySk a melyeket a maginvevő ihm, ke 
azBvetazflkségletét közvetlen sTegel-Imkol «én­
nél, a gyén piacon rendeli meg, Igen Jelei 
kények. Szabott, legolcsóbb árak. ÓH 
vélaezték. MlntahÜ, figyelmes kiszolgálás, ■ 
e legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áréban

Hált

2lsée Sanatöriuma
ABBAZIA

Szív-, ideg-, nőbetegek, veseba­
josok s üdülők részére.

Étronrii Ifliráif i cukor- gyomor-, belba- 
Lil ullUI Mil dn I jóknál. Hizlaló gyógymód

Orvosdiagnostikai vegyi és röntgenlaboratórium,
Hidegvizgyógyintézet, szénsavas-, tengeri és 
villamosfürdők. - Zander-intézet.
Modern kényelem. Mérsékelt árak.

De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételeket Bel- és kül­

földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez. 
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

V idákovits
szálló és étterem

ABBAZIA Reichsstrasse
Elegáns szobák penzióval vagy anél' 

kül. Kitűnő magyar konyha
Magyar tulajdonos.

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség es
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK
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KÖZGAZDASÁG.

Az Unió biztosi tó intézet. Ez vvi
iii.'ircins hónapban 1,264.100 korona értékű 
hizlu'ilási ajánlat nvujtatott be és 1 millió 
]•;; sou korona értékű uj biztosítási kötvény 
állítatott ki. Biztosított összegek fejében
J."7.s:t1 korona U2 fillér fizettetett ki. 1914 
január l-tői március 31-ig 3,360.100 korona 
értékii biztosítási ajánlat nvujtatott be és 
3,o22.900 korona értékű uj kötvény állitta 
tuti ki. Biztosított összegek fejében a folyó 
évben 040.1 SÍ korona 72 fillér és az intézet 
fönnállása óta 22,975.978 korona 74 fillér
fizettetett ki.

Fiumei főiigvnökség Via Verned« 3. sz.
1. emelet.

i' j román hajózási vállalat. Brailá 
Eni imtsi egy újabb hajózási vállalat ala.pi- 
tá-o van folyamatban, amely elsősorban 
vonta tógőzösök beszerzéséről fog gondos­
kodni. lmgy a román uszályba jók vontatása 
síréi gondoskodjék s ezzel lehetetileiMié te 
uye a Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Rész vél í yit á/r sa.sá.g jelenlegi térfog- 
!afását. Az uj vállalat alaptőkéje 15 mill!ió 
franc lesz. amelyből levonják ,a társaság ren­
delkezésére bocsátott 75 uszálvihajó értékét 
s az így fennmaradó hétmillió ,fráncot a re- 
iner<|upurük ’beszerzésére--fogják fordítani. 
Az alapításiban a 1 tornaiíeasoa, Agrieoli de 
Semit és a Manimomsdh Blanc & Co. ba<nk- 
h.i/'ik, neinloűlöriiben a Fratelli Badh-yég 
visznek részt. A vállalat működési körzetét 
egyelőre a TimuSeverin—Sulina-i vonalra 
korlátozták, ami azonban nem zárja ki- azt 
a lehetőséget, hogy a hajózási vonalait egé­
szen Regen,'burgig kiterjesszék. Az uj (vál­
lalat tisztán a román érdekek védelmét' fog­
ja szolgálni és az idegen tőkét teljesen ki 
zárják. A vállalat alapszabályait már rövid 
időn belül közzéteszik.

A Ganz—Danubius uj vezérigazga­
tója. Ganz és Társa Danubius gép-, vaggon- 
<‘s hajógyár rt. tegnapi igazgatósági iil-ósé- 
bfn Asbótih Emi! inegrendiiít egészségére 
való hivatkozással vezér igazgat,ósági állású- 
sánil lemondott. Az igazgaitóság Äsboth ve­
zérigazgató lemondását sajnálattal vette tú­
rt"""!'"], sok évi buzgó ’munkásságáért há- 
lájat fejezte ki é> egyben a vállalat Lgazga- 
gntó.'ágáii-ak alelnökiévé választotta. A ve­
zérigazgatói állásra az igazgatóság Banm- 
garten Henrik udvari tanácsos, igazgatósá­
gi tagot választotta meg.

+ Az amerikai hajójegyek drágulása.
Brémái«)! távi rat ózzák: A Norddeutscher 
bmyd a Brémából Newyoilkiba való I IT. osz- 
jalyu utazás árát a George Wash in gt on és a 
haiMY Wilhelm der Grosse gőzösökénél 169 
"tarkára, a többi gőzösöknél 158 márkára 
emelte fel. Egyidejűleg felemelték fiz már- 
*»val a többi északiam éri kai kikötőkbe iva ló 
^Hközi utazás árát és pedig gvor.sgőaösök- 
"el 13U-ra, a többi gőzösöknél .1 KJ márkára.

Hattyú gözmosöda
Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) 

a Via Goldoniban (a Dubravőic ház- 
oan). Vállalatát a mai kor igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő- 
Vl^ette. melyre a közönség szives figyel­
őt felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9'88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

KlAD<) CSINOSAN BERENDEZETT 
SZOBA

t-\' ' a?' i{,‘* személynek, villany világi- 
s* fürdőszobahasznáinttal. Via Parini, 

Beneo-ház, földszint 3.

Kagylók, Csigák és Gyöngyházáruk, 
Emléktárgyak és Orientalin cikkek.............

Konstantinápoly, Palestina, China és 
Japánból

OLCSÓN KIARUSITTATNAK!

G. Abucalil
ABBÁZIA, Maiidria-bazár 13.

Ezen régóta fennálló, ismert jólmenő 
üzletemet kedvező feltételek mellett átad­
nám. mert visszatérek hazámba. Érdeklődök 
személyesen forduljanak hozzám.

Vendéglő átadó
Jó forgalmú vendéglő, gyári negyed­

ben, magyarok által látogatva, kedvező fel­
tételek mellett, betegség miatt átadó.

Cim a kiadóban.

Tamburás zene
minden szombaton, vasárnapon és ünnep­
napon az

„AL PAOLO“ c, vendéglőben
Via deli6 Industria 52. sz.

ízléses magyar koszt. - Jó borok. - Elő­
fizetések ebédre és vacsorára jutányos áron. 

Figyelmes kiszolgálásról gondoskodik 
a tulajdonos: Hönseh Pál.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless, Volta 6, Igazgató Troppauer H,

Április 1-től április 15-ig. 
Kezdete pontosan este fél 8 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran 
gu attrakciók fellépte.

!-!-! MOZGÓ FÉNYKÉP.
Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

Magyar-Horvát tengeri Gözhajózási R.-T„ Fiume 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.
Pilimfl-IlftltTmriít* naP°nta hajóindulásriullie DdlllldLld. ezek közül hetenként

4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalate, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás 
tartama Gravosáig csak 20 óra. Cataióik csak 24 óra

Fiume-Venezia: ÍJl“kö^,gyors' 
Fiume-Ancona: összekötés3gyorshajó'
Fiume-Ravenna: Le“cgy járal oda

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és An- 
conában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano 
felé stb.

Fiume-Corfú-Patras kétszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel, hálófül­

kékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és 
kellemes utazás minden kellékével vannak fel­
szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és 
a m. kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

KISASSZONY AJÁNLKOZIK! 
Gyermekekhez ajánlkozik magyar-német 
kisasszony szerény igényekkel. Meghívóle­
velet M. G. jelige alatt a kiadó továbbit.

LAKAS KIADÓ
4 szobás lakás minden mellékhelyiséggel 
és teljes komforttal azonnal kiadó. Cim a 

' kiadóhivatalban.
—«o»-

7

Óriási választék!

Legnagyobb jutányossá^!
Kiváló megbízhatóság!
nagyban! Kicsinyben! 

Szabott árak!

mesés nagy választékban megérkeztek:

Női szövetek — Selymek — Női- és gyer­
mek konfekciók — Gyapotáruk és diszité- 
— sok — Szőnyegek és függönyök. —

I PafrtQCphh Skót selyem. Román 
L/CglllööCUU selyem. Brokát éponge.
lliHoncarrrvlv Kői kosztümök. Fran- 
UjUUllödgUK cia és hazai inodellu

kabátok.

Alkalmi árak:
Gyapjúszövetek, dupla magasság

120 ein. méterje K 1.95
Gyapjukrep legújabb divat, min­

den modern sziliben méterje K 2.40 
Eponge színes, vonalozott, legfi­

nomabb minőség méterje K 1.90
Bonne-Femmo tüllből, aplikáeió- 

val, darabja K 2.50
Brise-Bise tüllből, aplikáeióval

párja K 1.30
Női kosztümök selyemmel bélelve, 

legújabb modellek á K 25.—

Tisztelettel

WéissM.
FIUME

csak Corso 11.
TRIESZT cec BÉCS.

Szabott árak!
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, 

hogy megnyitottam kitűnő konyhával és 
pincével ellátott vendéglőmet
TRATTORIA „ALLA GITTA Dl POLA“
Via Giacomo Leopardi (Corso Proluugató) 

Becses látogatásukat kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

Omisehl Antal,
az „Imperial“ kávéház volt főpincére.
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1 Ritka alkalom ! Olcsó czipők!
% Nem kifogás, hanem sajnos valódi ok, hogy az épület lebontása z 
7 miatt ápr. 15,-dikéig a helyiséget ki kell ürítenem s ezért az jl 
** összes raktáron lévő férfi-, női- és gyermekczipőket, félezi- _
2 pöket és csizmákat rendkívül olcsó áron eladom. I ovábbá ű
r, eladók: egy portál, eladópultok, állványok és az egész üzleti ß
K. berendezés. a
I BARUCH M., czipőüzlet „alla Fiumara“ g
I VIA DEL FOSSD. g

Corso 31 sz.Amerikai oipöüzlet via fosso i sz 
T. Blazic - Fiume
Eoysegeslárak. Egységes arak

Férfiak és nők részére.
;Elejf«nsJliivitel»jeii.

THEXHICAGO SHOE 16.50 kor.
SHE NOR1S SHOE 18.50 kor.

Ha férfi vagy
női- vagy gyermek-cipőket hallatlan olcsón 
akar vásárolni, ne halassza a most kínálko­
zó páratlan alkalmat, mert túlzsúfolt raktár 
miatt a készletet 25—50 százalékkal olcsóbb 

áron adjuk el!

Női cipők: párja K 7.—tői kezdve

Férfi cipők: párja K 8.—tói kezdve

Levélbeni megrendelések is pontosan 
eszközöltetnek. Meg nem felelő áru kicse­
réltetik.

Kérem kirakataim megtekintését!

Neumann Zsigmondi
„Álla Flotta Americana“

FIUME, via Negozianti 3. (Telefon 13-19).

Túlzsúfolt raktár miatt
leszállított áron mindenféle

férfi-, női- és gyermek czipők
nagy választékban kaphatók

RnrrrtiÉtvirh D ^pőüzletében, Via Porte 2 sz.
Ovgujv V IVll 1(nagyvásárcsarnok közelében.)

Austro-Americana
FIUME, Via Negozianti 5.

Rendszeres gyorsgözösjáratok

TRIESZT—NEW-YORK és 
TRIESZT—KANADA között

Kajut utasok felvétele a földközi tengeri kéjutazásokra és Dél-
A«nerikábau________

HÖdl M. épület- és mfilakatos
via G. Fabric 3, Telefon 16-47.

Vasszerkezeteket és rácsokat ké­
szít, házi telefont és csengőket 
bevezet, kerékpárokat és varró­
gépeket javít, mindennemű laka- 
ti$ljBi;'-tos munkákat vállal
^gyorsan; jól és olcsón?

Heller ä Oppenheim
Mercato coperto 5. Tel. 474.

ajánlunk fűszereket

„sehe!! pessach“

Ószeres,
parthie- és zsibárú üzlet,

Via Carducci 14.
vesz és elad legjobb árakon
mindennemű régi és uj ruhpt, 
fehérneműt, cipő- és minden­
féle használati tárgyat. Lev.lap- 

hivásra házhoz jön.

Férfira ha-üzlet az „ELEGÁNCZIÁHOZ"
ERBISTI ANNONE

Via déllé Pile 1 — FIUME — Via déllé Pile 1
értesíti t vevőit hogy az uj idényre a legdivatosabb

férfi-, fiú és gyermeköltönyök
már megérkeztek!

Megbízható szolid cég.
Versenyképes árak.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyár részv. -tássaság.

FIUME. -------

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1T0
táblácskákban.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

H

Tulajdonos
Kderer-Burger Gyula.

VÉDJEGY.
V vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

A via Giuseppe Parini-ban a Tomasit»
házban,

uj cipész üzletet
nyitottam, melyben csakis mérték utáu a 
legelegánsabb és legkényelmesebb ('ÍP° ‘ 
készítem. Fájós és hibás lábakra különös 
gondot fordítok t

Dobozy Dániel
angol és francia cipész, mü és or 1 kópéd k 

lonlegességck készítője.

ÍRÁSBELI munkát 
keresek; magyar, német, vagy has 
munkát csekély honorárium ellenében, 
veleket „Esti mellékkereset“ jeligére a 

adóba kérek.
Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Kjj 

kodéira! Nyomdában (Telefon


